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ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA  CONGREGAÇÃO  -  CAMPUS  GUARULHOS  -  ESCOLA  DE
FILOSOFIA,  LETRAS  E  CIÊNCIAS  HUMANAS  DA  UNIVERSIDADE  FEDERAL  DE  SÃO  PAULO
REALIZADA EM 09 DE NOVEMBRO DE 2023 Aos nove dias do mês de novembro de dois mil e vinte e
três, nesta cidade de Guarulhos, à Estrada do Caminho Velho, 333, no Sala da Congregação, link de acesso:
https://conferenciaweb.rnp.br/unifesp/da-guarulhos , reuniram-se os senhores membros do Congregação -
Campus Guarulhos - Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas da UNIFESP, sob a presidência de Prof.
Dr. Bruno Konder Comparato. Estiveram presentes os membros: Profa. Dra. Andrea Claudia Miguel Marques
Barbosa (Chefe do Departamento de Ciências Sociais), Sra. Andreza Felix de Avelois (Técnica Administrativa
em Educação), Profa. Dra. Bianca Fanelli Morganti (Vice Chefe do Departamento de Letras), Prof. Dr. Bruno
Konder Comparato (Diretor Acadêmico do Campus Guarulhos), Profa. Dra. Celia Regina Batista Serrao (Vice-
coordenadora da Câmara de Extensão), Prof. Dr. Dirceu Marchini Neto (Professor Adjunto), Profa. Dra. Edna
Martins (Vice-coordenadora da Câmara de Graduação), Sra. Eliane Lino dos Santos (Técnica Administrativa
em Educação), Prof. Dr. Fabio Franzini (Professor Associado), Profa. Dra. Gabriela Nunes Ferreira (Professora
Associada), Sr. Gustavo Henrique Liochi (Estudante de Graduação), Sr. Ivan Ferreira de Sales Lopes (Técnico
Administrativo  em  Educação),  Sra.  Janete  Cristina  Melo  Marques  (Diretora  Administrativa  do  Campus
Guarulhos), Profa. Dra. Marian Avila de Lima e Dias (Chefe do Departamento de Educação), Sr. Paulo de
Oliveira Dourado (Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Rosangela Ferreira Leite (Vice-chefe do
Departamento de História), Sra. Sheila Marques Feitosa (Técnica Administrativa em Educação). Justificaram
ausência: Prof. Dr. Alexandre de Oliveira Ferreira (Coordenador da Câmara de Extensão) que foi substituído
por: Profa. Dra. Celia Regina Batista Serrão (Vice coordenadora da Câmara de Extensão), Prof. Dr. Fernando
Rodrigues de Oliveira (Coordenador da Câmara de Graduação) que foi substituído por: Profa. Dra. Edna
Martins (Vice coordenadora da Câmara de Graduação), Sr. Junivon Januario Ferreira (Técnico Administrativo
em Educação) que foi substituído por: Sr. Paulo de Oliveira Dourado (Técnico Administrativo em Educação),
Prof. Dr. Maximiliano Mac Menz (Chefe do Departamento de História) que foi substituído por: Profa. Dra.
Rosangela  Ferreira  Leite  (Vice-chefe  do Departamento de História),  Profa.  Dra.  Paloma Vidal  (Chefe  do
Departamento  de  Letras)  que  foi  substituída  por:  Profa.  Dra.  Bianca  Fanelli  Morganti  (Vice  Chefe  do
Departamento  de  Letras).  Justificaram  ausência  e  não  foram  substituídos:  Sr.  Caio  Batista  da  Silva
(Coordenador da Biblioteca), Sra. Carmelita Maria do Espírito Santo (Técnico Administrativo em Educação),
Profa.  Dra.  Sandra  Regina  Leite  de  Campos  (Vice-diretora  Acadêmica  do  Campus  Guarulhos).  Não
justificaram  ausência:  Profa.  Dra.  Fabiana  Schleumer  (Professora  Adjunta),  Sra.  Fernanda  Gomes  Trotti
(Estudante de Graduação), Sr. Gabriel Vinicius Gonzaga (Estudante de Graduação), Sr. Marcos Kochleitner
(Técnico Administrativo em Educação), Profa. Dra. Marina Pereira de Almeida Mello (Professora Adjunta),
Rebeca Nieves Inostroza Carreno (Estudante de Graduação), Prof. Dr. Rodnei Antonio do Nascimento (Chefe
do  Departamento  de  Filosofia),  Prof.  Dr.  Tiago  Tranjan  (Coordenador  da  Câmara  de  Pós-graduação  e
Pesquisa), Sr. Vinicius Felipe Gomes (Estudante de Pós-graduação Stricto Sensu), Sr. Wellington Fernandes
Soares  (Estudante  de  Graduação),  Profa.  Dra.  Yanet  Aguilera  Viruez  Franklin  de  Matos  (Chefe  do
Departamento de História da Arte). Participaram da reunião como convidados: Sr(a). Andreia Costa Torres,
Sr(a).  Julia  Fritoli  Pavini,  Sr(a).  Leandro  Prates.  Tendo  os  senhores  conselheiros,  assinado  a  folha  de
frequência e sendo constatado quórum com 17 presentes. Prof. Bruno Konder Comparato iniciou a reunião,
cumprimentou  a  todos,  agradeceu  as  pessoas  presentes  e  passou  ao  Expediente.  EXPEDIENTE: 1  -
Aprovação de atas de meses anteriores. O Prof. Bruno informou que apesar dos esforços, não foi possível
trazer nenhuma ata à aprovação, mas que serão trazidas na próxima reunião, pediu a compreensão dos
demais membros. O presidente passou então à Ordem do dia. 1 - Aprovação para o pedido de afastamento
nacional da Profa. Dra. Ana Lucia Nemi, para colaboração em pesquisa como Professora Visitante junto
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ao Departamento de Medicina Preventiva e ao Museu Histórico Carlos da Silva Lacaz da Universidade de
São Paulo, no período de 01/03/2024 a 31/12/2024, por solicitação do Prof. Dr. Maximiliano Mac Menz,
Chefe de Departamento de História  da EFLCH.  -  Anexo I.  Prof.  Bruno comentou que pontos de pauta
solicitando afastamento fazem parte da rotina da Congregação e precisam ser aprovados por ela, mas, antes
de  vir  à  Congregação,  já  foram  anteriormente  aprovados  por  seus  respectivos  Departamentos.  Tais
afastamentos  são  importantes  não  somente  à  pesquisa  que  motiva  o  afastamento,  mas  também  aos
programas de pós-graduação. O presidente passou à aprovação, pediu que os favoráveis se mantivessem
como estavam e que os contrários ou que quisessem se abster se manifestassem pelo chat. Prof. Bruno
declarou que não havendo manifestações estava aprovado o pedido de afastamento nacional da Profa. Dra.
Ana Lucia Nemi.  2 - Homologação da aprovação ad referendum para a relação de pontos proposta pelo
Departamento de História da EFLCH, relacionado ao Concurso de Livre-Docência - Área: História do Brasil
Contemporâneo, por solicitação do Prof. Dr. Prof. Dr. Tiago Tranjan - Coordenador da Câmara de Pós-
Graduação e Pesquisa da EFLCH. - Anexo II. 1. Temas transnacionais na história do Brasil desde 1930; 2. Os
debates historiográficos sobre a Era Vargas; 3. O Estado Novo - Ordem autoritária e conflito social; 4. O
Brasil na Segunda Guerra Mundial; 5. O Brasil e os Estados Unidos: da "boa vizinhança" à Globalização; 6.
Democracia,  eleições  e  cidadania  no  Brasil  a  partir  de  1930;  7.  Trabalho  e  migrações  nacionais  e
internacionais;  8.  O  Brasil  e  as  relações  internacionais  no  período  da  Guerra  Fria;  9.  Nacional
Desenvolvimentismo e a luta por reformas de base; 10. Estrutura fundiária e os debates sobre reforma
agrária; 11. O golpe de Estado de 1964 e a ditadura civil-militar; 12. Cultura e Política nos anos 1960 e
1970;  13.  A  redemocratização:  greves  operárias,  anistia,  reorganização  partidária  e  constituinte;  14.
Brasil,  América  Latina  e  suas  relações  internacionais;  15.  Novos  atores,  novas  historiografias:  povos
originários,  quilombolas  e  os  sem-terra;  16.  O  que  resta  da  Ditadura??  Memória,  História  e
Negacionismo;  17.  O  agro-extrativismo  e  a  questão  ambiental;  18.  A  história  do  Brasil  no  cinema
nacional; 19. A política externa independente do Brasil e a nova conjuntura mundial; 20. Democracia: das
lutas  na Constituinte (1987) às  lutas  pela sua manutenção (2022) O Prof.  Bruno disse  que os  pontos
elaborados e já  aprovados pela  Câmara de Pós-Graduação e  Pesquisa  vieram à Congregação para  que
houvesse a homologação da aprovação ad referendum da Direção Acadêmica. Neste caso, a aprovação foi
feita dessa forma pela Direção Acadêmica devido ao calendário - não haveria tempo hábil para aguardar a
deliberação da Congregação - e também por considerar que é um evento importante, e raro, ao campus.
São raras as universidades federais terem a livre-docência e é uma grande felicidade que os docentes do
campus busquem obtê-la.  Não havendo solicitações de maiores esclarecimentos, o presidente passou à
aprovação. O Prof. Bruno informou que tratando-se de um concurso, considera melhor proceder à enquete
para  fazer  o  processo de homologação de aprovação e  solicitou que os  favoráveis,  os  contrários  e  as
abstenções, por favor, se manifestassem. Prof. Bruno declarou homologada com 10 (doze) votos favoráveis,
nenhum contrário e uma abstenção a aprovação ad referendum para a relação de pontos proposta pelo
Departamento de História da EFLCH, relacionado ao Concurso de Livre-Docência. 3 - Aprovação da Profa.
Dra.  Josiane  Teixeira  Martinez  para  o  cargo  de  Coordenadora  do  Curso  de  Bacharelado  em  Letras
Português-Francês  e  Vice  Coordenadora  do  Curso  de  Licenciatura  em  Letras  Português-Francês,  por
solicitação do Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira - Presidente da Câmara de Graduação da EFLCH. -
Anexo III. O presidente passou à aprovação, pediu que os favoráveis se mantivessem como estavam e que
os contrários  ou que quisessem se  abster,  se  manifestassem pelo  chat.  Prof.  Bruno declarou que não
havendo manifestações estava aprovada a indicação da Profa. Dra. Josiane Teixeira Martinez para o cargo de
Coordenadora do Curso de Bacharelado em Letras Português-Francês e Vice Coordenadora do Curso de
Licenciatura em Letras Português-Francês. 4 - Ciência da Congregação para a nova coordenação do PPG em
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Ciências Sociais da EFLCH, o Prof. Dr. Henrique José Domiciano Amorim, então vice coordenador, passa a
exercer a Coordenação e o Prof. Dr. Alexandre Barbosa Pereira passa a exercer a vice coordenação,  por
solicitação do Prof. Dr. Tiago Tranjan - Coordenador da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa da EFLCH. -
Anexo IV. O Prof. Bruno relembrou aos conselheiros que a coordenadora do programa de Pós-Graduação
em Ciências Sociais, Profa. Melvina, renunciou à coordenação e o vice, Prof. Henrique Amorim, passou a
assumir a coordenação do programa. Não havendo solicitações de esclarecimentos, o presidente passou à
aprovação, pediu que os favoráveis se mantivessem como estavam e que os contrários ou que quisessem se
abster, se manifestassem pelo chat. Prof. Bruno declarou que não havendo manifestações estava aprovada a
nova coordenação do PPG em Ciências Sociais da EFLCH.  5 - Ciência aos processos discentes analisados
pelo Colegiado da Câmara  de Graduação da  EFLCH nos meses  de  setembro e outubro  de 2023,  por
solicitação do Prof. Dr. Fernando Rodrigues de Oliveira - Presidente da Câmara de Graduação da EFLCH. -
Anexo  V. O  Prof.  Bruno  comentou  que  são  vários  pedidos  de  discentes,  graduandos,  solicitando
trancamento especial, extensão de prazo para integralização, regime domiciliar, reversão de cancelamento
de matrícula etc. Todos os pedidos foram deferidos pela Câmara, exceto dois pedidos feitos por uma mesma
discente, Fernanda Vitória Souza Dias, que solicitou regime domiciliar. O Prof. Bruno disse que o regime
domiciliar é uma possibilidade facultada aos discentes, mas é necessário que este comprove as condições
estabelecidas. Geralmente, o regime é concedido quando há conflitos internos com outros estudantes, é o
próprio  estudante que solicita o regime domiciliar,  a  universidade não pode colocá-lo  impositivamente
nesse regime. Os cursos da Unifesp são presenciais,  então a adoção do regime domiciliar é para casos
excepcionais, qualquer pedido, tanto de docentes como de discentes, para que aulas sejam ministradas de
forma remota é sistematicamente negado. O Prof. Bruno informou que é um ponto apenas para ciência, não
cabendo aprovação. 6 - Aprovação para a nomeação de indicados à recomposição da Comissão de Apoio à
Biblioteca da EFLCH, após manifestação de renúncia da servidora TAE Isabel Cristina da Conceição, por
solicitação do Sr. Caio Batista da Silva - Chefe Bibliotecário da EFLCH. - Anexo VI. Patrícia Helena Gomes
da Silva - titular (representante TAE bibliotecário), permanecendo Suzilaine de Oliveira como suplente;
Marleide Ferreira da Silva - titular (representante TAE); Maviael Correia da Silva - suplente (representante
TAE). Não  havendo  solicitações  de  esclarecimentos,  o  presidente  passou  à  aprovação,  pediu  que  os
favoráveis se mantivessem como estavam e que os contrários ou que quisessem se abster se manifestassem
pelo chat. Prof. Bruno declarou que não havendo manifestações estava aprovada a nomeação de indicados
à recomposição da Comissão de Apoio à Biblioteca da EFLCH.  7 - Pedido de nomeação do auditório do
prédio acadêmico da EFLCH em homenagem ao colega Prof. Dr. Carlos Alberto Bello e Silva falecido este
ano, por solicitação da Profa. Dra. Andrea Claudia Miguel Marques Barbosa - Chefe do Departamento de
Ciências Sociais da EFLCH. - Anexo VII. O Prof. Bruno passou a palavra à Profa. Andrea para explicar o
ponto. A Profa. Andrea iniciou cumprimentando a todos e informou que esse pedido veio do movimento do
Departamento de Ciências Sociais como uma homenagem a toda a atuação do Prof. Carlos Bello na EFLCH
desde os seus primórdios. Ele foi concursado em 2006, antes mesmo de haver os cursos em operação,
sempre muito presente junto aos estudantes, às lutas da universidade pública, no sindicato dos docentes,
na Congregação da EFLCH e no CONSU. Sendo o auditório um espaço para debates e recepção de colegas,
essa seria uma homenagem muito bonita e muito justa ao Prof. Carlos Bello. O Prof. Bruno agradeceu a fala
da Profa. Andrea e perguntou se algum dos conselheiros gostaria de se manifestar sobre o ponto, alguns
conselheiros  se  manifestaram  pelo  chat  demonstrando  apoio  à  iniciativa.  O  Prof.  Bruno  disse  que  as
manifestações via chat deixaram claro o apoio de vários departamentos da EFLCH ao ponto. O Prof. Bruno
informou que devido à natureza do ponto, considera melhor proceder à enquete para fazer o processo de
aprovação e solicitou que os favoráveis, os contrários e as abstenções, por favor, se manifestassem. Prof.
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Bruno declarou aprovada com 14 votos favoráveis, de forma unânime, a nomeação do auditório do prédio
acadêmico da EFLCH em homenagem ao colega Prof. Dr. Carlos Alberto Bello e Silva. O Prof. Bruno passou a
palavra à Profa. Andrea que agradeceu a todos pelo reconhecimento e informou que com a aprovação o
Departamento de Ciências Sociais está organizando um evento acadêmico para o próximo ano no auditório
com colegas e convidados externos para debater o campo de pesquisa e atuação na universidade pública do
Carlão. O Prof. Bruno agradeceu a fala da Profa. Andrea e disse que há poucos espaços no campus que
receberam  o  nome  de  alguém  -  o  teatro,  a  biblioteca  e,  agora,  o  auditório.  Esse  comedimento  em
homenagear e a aprovação da presente homenagem demonstra a importância do Prof. Carlos Bello, sendo
o primeiro docente a ter seu nome colocado em um espaço do campus. 8 - Aprovação para a celebração do
Acordo Geral de Cooperação entre a Unifesp e a Prefeitura de Barueri visando à união de esforços entre
as partes para assessorar o processo de revisão da proposta curricular de formação da Guarda Civil de
Barueri, além de realizar ações formativas e educativas em colaboração com a Secretaria de Segurança
Urbana e Defesa Social da cidade - Anexo VIII.  O Prof. Bruno informou que esse acordo de cooperação é
uma etapa necessária para que alguns colegas da Unifesp possam colaborar com a guarda civil de Barueri
para  prestar  uma assessoria  para  a reformulação do currículo  do curso de formação dos guardas  civis
municipais. As docentes do Campus Osasco, Ester Solano e Cláudia Moraes, que possuem o contato mais
próximo com o município e com a secretaria de segurança urbana de Barueri e, acessoriamente, a Profa.
Liana do Departamento de Ciências Sociais e o próprio Prof. Bruno, porque têm pesquisas em conjunto e na
área de segurança pública. Optou-se por estabelecer um acordo de cooperação através campus Guarulhos
com a prefeitura de Barueri, porque isso facilitará os trâmites e é mais rápido que seja feito através do
campus Guarulhos do que pelo campus de Osasco, devido à expertise que Guarulhos já possui nesse tipo de
acordo. A aprovação pela Congregação é uma etapa necessária para a celebração do acordo. Outro acordo,
muito esperado, que ainda não foi firmado é entre o campus e a Secretaria de Educação da cidade de
Guarulhos,  a Unifesp tem cobrado constantemente,  mas, devido à alta rotatividade de secretários que
passam pela pasta, a proposta do acordo não avança pois precisa ser novamente apresentada ao novo
secretário.  O Prof.  Bruno disse que acredita que o acordo deve ser firmado brevemente.  Não havendo
solicitações de esclarecimentos, o presidente passou à aprovação, o Prof. Bruno informou que devido à
natureza do ponto, considera melhor proceder à enquete para fazer o processo de aprovação e solicitou
que  os  favoráveis,  os  contrários  e  as  abstenções,  por  favor,  se  manifestassem.  Prof.  Bruno  declarou
aprovada com 14 votos favoráveis, nenhum contrário e uma abstenção a celebração do Acordo Geral de
Cooperação entre a Unifesp e a Prefeitura de Barueri. 9 - Ciência referente ao orçamento, à verba Proap, às
emendas  parlamentares  e  ao  empenho  de  projetos  no  campus  Guarulhos. As  direções  acadêmica  e
administrativa  optaram  por  incluir  esse  ponto,  porque  sentiram  a  necessidade  de  conversar  com  a
Congregação acerca do dinheiro e orçamento que o campus possui e como ele foi destinado. O Prof. Bruno
passou  a  palavra  à  Sra.  Janete  que  preparou  uma  apresentação  para  tratar  do  tema.  A  Sra.  Janete
cumprimentou  a  todos  e  iniciou  falando  acerca  da  composição  e  dimensão  do  Departamento
Administrativo, composto por oito divisões, e deixou registrado o seu agradecimento a cada uma delas pelo
trabalho executado. Prosseguiu tratando do assunto principal da sua explanação que é o orçamento do
campus, conforme os slides passados no chat sobre: orçamento de custeio recebidos; orçamento de capital
recebido; emendas parlamentares recebidas; aplicação dos valores de capital; emendas parlamentares -
projetos;  outros  recursos  -  projetos,  acerca  do  Programa  Idiomas  Sem  Fronteiras  (curso  de  línguas
estrangeiras)  o  Prof.  Bruno  comentou  que  esse  recurso  veio,  justamente,  do  Programa  Idiomas  Sem
Fronteiras para a Pró-Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa e que permitiu a inauguração do Centro de
Línguas,  outras  universidades  federais  recebem  valores  maiores,  mas  a  Unifesp  recebeu  essa  quantia
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pequena porque, naquele momento, não tinha um Centro de Línguas. A quantia veio para ser empenhada
em Guarulhos porque a coordenação do Centro de Línguas é feita pelo Prof. Fernando Gazoni que é do
campus Guarulhos; Recursos CAPES/PROAP; Orçamento - Recursos CAPES/PROAP e agradecimentos. Após a
sua apresentação,  prosseguiu  tratando sobre os  contratos,  disse  que há dois  muito importantes:  o  de
limpeza e manutenção. Em relação ao de limpeza, o campus passará por uma transição de empresa, o
contrato atual foi planejado e desenhado pensando no cenário pandêmico, com intensificação na limpeza
dos espaços. Já na situação atual, considerando até o teletrabalho e a diminuição de circulação de pessoas
em salas e setores mais administrativos, houve uma necessidade de se estudar a produtividade do contrato
- que é feito considerando o metro quadrado limpo, e que levou a uma redução do valor do próximo
contrato. A partir de janeiro uma nova empresa iniciará, geralmente quando há a troca, a nova empresa
oferece aos trabalhadores que já atuam no campus a oportunidade de permanecerem trabalhando no local.
A Sra. Janete informou a EFLCH e seus servidores enquanto administração não podem fazer indicação, o que
é proibido, mas as empresas contratadas têm total liberdade para consultar os trabalhadores caso queiram.
Em relação ao contrato com a empresa de manutenção, a Sra. Janete informou tratar-se de um assunto
mais delicado, porque a empresa não quis renovar o contrato e nem dar um prazo para que houvesse
tempo de licitar e contratar uma nova empresa, mesmo após diversas reuniões entre o campus e a empresa
para que dessem, ao menos, esse prazo para que ocorresse a licitação. Desse modo, o campus está sem o
serviço  de  manutenção,  a  licitação  está  agendada  para  o  dia  21  de  novembro.  A  Sra.  Janete  pediu  a
compreensão de todos, porque os serviços realizados pela equipe da manutenção ficarão suspensos e, em
urgências, talvez precisarão pedir a outro campus. O Prof. Bruno agradeceu a fala da Sra. Janete e também
todo o esforço diário  para  manter  o  campus em funcionamento.  O Prof.  Bruno disse  que as  Direções
Acadêmica e Administrativa quiseram trazer essa apresentação à Congregação porque acreditam que todos
devem se inteirar melhor sobre a dinâmica das verbas: o que e como vêm e como o campus pode utilizá-las.
O orçamento é muito curto para fazer frente a todas as necessidades. O Prof. Bruno disse que precisa haver
uma discussão no início do próximo ano, sendo a Congregação o espaço mais adequado para fazê-la, sobre
quais são as necessidades do campus, como e o que pode ser feito. A verba PROAP, por exemplo, é algo
destinado aos programas de pós-graduação e é em função da quantidade de estudantes matriculados nos
programas, em razão disso, há programas que recebem mais verba do que outros. Há condições muito
restritivas para a utilização desse dinheiro, o que talvez explique porque não se tenha conseguido gastar
toda essa verba, foram gastos ⅔ do valor total, ou seja, um ⅓ ficou sem destinação e será devolvido para a
Pró-Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa. É necessário que haja um esforço para que esse dinheiro fique
no campus. As emendas parlamentares são uma forma de financiamento que é muito complicada, porque é
solicitada pela Direção Acadêmica, docentes, pesquisadores aos deputados que decidem concedê-la ou não
e são os deputados que decidem qual projeto e proposta receberá a destinação da sua emenda. O Prof.
Bruno constatou que, por diversas vezes, há competições internas acerca das emendas dos deputados. Isso
ocorreu neste ano, o deputado Alencar Santana destinou 600 mil reais ao campus que seria para reformar o
antigo prédio administrativo,  onde estão os  centros  acadêmicos.  Porém, inesperadamente,  as  direções
foram informadas que houve uma interceptação e uma parte do valor irá a uma docente do campus e será
convertido em bolsas para alguns estudantes. O Prof. Bruno disse que a questão que deve ser discutida é
quais são as prioridades, dentre as muitas necessidades, do campus e fazer um esforço coordenado - quem
possui contato com deputados federais procure solicitar conforme as prioridades que serão estabelecidas
pela Congregação do campus. O Prof. Bruno também disse que há projetos feitos apressadamente para
atender a uma necessidade da emenda e que não se cogita o trabalho extra que trará aos servidores TAEs
para que possa ser executado. É necessário saber que dependendo do escopo do projeto, se há muitas
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bolsas ou compras, traz um custo extra ao campus que precisará licitar, abrir editais de bolsas para poder
concretizá-lo. As ações que beneficiam a maior quantidade de pessoas no campus devem ser priorizadas. A
Direção Acadêmica submeteu projeto de reforma do antigo prédio administrativo aos editais de emendas
parlamentares de algumas deputadas e está aguardando os resultados, essa reforma ou reconstrução trará
espaços  para  os  centros  acadêmicos  e  demais  entidades  estudantis  que,  por  ora,  estão  usando
provisoriamente salas rotativas disponibilizadas pelos departamentos. Em relação à distribuição de espaços
do campus, toda a solicitação deve ser feita à CEFIAI que é uma comissão assessora da Congregação que
fará a análise do pedido e apresentará o resultado à Congregação. Em relação ao orçamento, a Sra. Janete
complementou que o campus executou mais de 8 milhões de reais e tudo isso passa por um setor que,
atualmente, só conta com uma pessoa e é um setor que não admite erros, uma vez que trata de dinheiro
público. As tarefas não envolvem somente empenhar, mas também pagar as notas fiscais, recolher imposto
etc. Devido à situação atual do setor de Controladoria, a Sra. Janete pediu a compreensão de todos, porque
há processos que estão em atraso. Em relação ao planejamento, a Sra. Janete informou que no ano passado
já foi feita uma consulta aos departamentos sobre o planejamento, tal consulta é feita um ano antes porque
é necessário informar num sistema do governo federal o planejamento do que será licitado no próximo ano.
A  Sra.  Janete  informou  que  nas  próximas  semanas  os  departamentos  serão  consultados  sobre  o  que
precisarão para 2025. Trata-se de um planejamento, não que todas as demandas serão atendidas, tudo
depende do que for aprovado na LOA. O Prof. Bruno disse que o campus enfrenta escassez de dinheiro,
espaço e de servidores, é preocupante que haja somente uma servidora em um setor tão importante. Como
orientado pela Pró-Reitora de Gestão com Pessoas será necessário analisar atividades e otimizar as tarefas
feitas pelos servidores, porque não há perspectiva de abertura de um grande concurso no curto prazo. A
Sra. Janete deixou registrado o seu agradecimento à Sra. Kátia, servidora que atua na Controladoria, por sua
dedicação  e  comprometimento,  trabalhando  mesmo  enquanto  estava  com  covid  para  que  o  trabalho
pudesse  ser  realizado.  Prof.  Bruno  declarou  encerrados  os  pontos  de  pauta  e  passou  aos  INFORMES,
Direção Acadêmica -  Primeiro informe no dia 10 de novembro, sexta-feira à noite,  haverá a cerimônia
festiva de colação de grau dos formandos do primeiro semestre de 2023 e será no Teatro William Silva de
Moraes,  dessa  forma,  serão retomadas as  solenidades festivas  no teatro do campus.  A colação formal
ocorre via SEI, sendo a que ocorre no teatro trata-se somente de uma celebração. Durante a pandemia tais
celebrações ficaram suspensas e quando foram retomadas, em razão da reforma do teatro do campus,
estavam sendo feitas no Teatro Adamastor do centro. O Prof. Bruno convidou toda a comunidade da EFLCH
a virem prestigiar a celebração. O Prof.  Bruno agradeceu à servidora Nayara, do Setor de Eventos, pela
organização deste evento. Direção Acadêmica - Segundo informe na semana anterior à reunião, houve uma
ação  de  revitalização  da  rua  contígua  ao  campus  -  esse  projeto  foi  apresentado  e  aprovado  pela
Congregação. O projeto consiste, ainda não está finalizado, na realização de grafites no muro do campus,
uma horta comunitária e da revitalização da rua que se tornará uma espécie de parque com miniquadra e
ajardinamento do local. Esse projeto tem apoio da prefeitura de Guarulhos, mas não teria sido feito sem a
iniciativa da Ong Mãos que Ajudam que intermediou a conversa entre a universidade, os moradores e a
prefeitura.  O Prof.  Bruno esteve  presente  no  dia  da  execução do projeto e  conheceu  um discente  de
pedagogia da EFLCH, o Pedro, que é morador daquela comunidade e ingressou na Unifesp este ano. Ele
estava muito feliz com a realização desse projeto. Direção Acadêmica - Terceiro informe haverá a visita da
Pró-Reitoria de Pós-Graduação e Pesquisa no dia 16/11, quinta-feira, pela manhã. A equipe da Pró-Reitoria
virá para conversar e saber das necessidades do campus. O Prof.  Bruno disse que é importante que as
pessoas estejam presentes e participem da conversa, para fazer as suas reivindicações. O atual Pró-Reitor é
um  docente  da  EFLCH  que,  na  opinião  do  Prof.  Bruno,  é  uma das  pró-reitorias  mais  prestigiosas  e  é
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necessário recebê-lo à altura. O Prof. Bruno pediu que os departamentos convidem os seus docentes e
incentivem-os a participarem dessa importante reunião. Direção Acadêmica - Quarto informe no dia 05/12
às 18h, haverá a visita da Reitora ao campus para discutir as necessidades do campus, será uma reunião
aberta com toda a comunidade da EFLCH.  Direção Acadêmica - Quinto informe estão em andamento as
eleições gerais da Unifesp e irão ocorrer do dia 21 a 24/11, iniciando às 8h no dia 21 e encerrando ao meio
dia no dia 24.  Sendo o momento atual  de campanha eleitoral.  Departamento de Educação - Primeiro
Informe a Profa. Marian cumprimentou a todos e informou à Congregação acerca de uma situação difícil, o
Prof. Bruno foi informado dela e já foi solicitado o seu apoio no Conselho Municipal de Educação, que o
Departamento de Educação está enviando uma nota que é uma moção de apoio pela permanência das
creches nas escolas da prefeitura de Guarulhos de gestão pública direta. A EFLCH possui uma relação direta
com a cidade de Guarulhos e o local onde essa relação mais se consolida é nas escolas municipais. O que
está ocorrendo no município de Guarulhos e em outros municípios, é a desarticulação sistemática dentro da
rede da educação das crianças pequenas, creches e pré-escolas estão sendo colocadas de uma maneira
conveniada  -  a  responsabilidade  por  esses  equipamentos  institucionais  passa,  por  assim  dizer,  para  a
iniciativa  “privada”.  E  todo  cuidado  com  a  infância  e  com  o  planejamento  de  uma  educação  mais
sistematizada fica fragilizado, dado que essas instituições não têm o mesmo compromisso que uma rede
pública.  Guarulhos  vinha  de  uma  formação  forte  de  professores,  sendo  o  Adamastor  do  centro  de
Guarulhos um centro de formação de professores que está sendo sistematicamente esvaziado. Há notícias
alarmantes de creches que receberam somente um comunicado que a partir do próximo ano não irão mais
funcionar  como  creches,  sendo  necessário  uma  organização  para  passar  a  receber  alunos  do  ensino
fundamental.  Diante  desse  cenário,  o  Departamento  de  Educação  escreveu  uma  moção  de  apoio  à
permanência das creches que foi enviada à prefeitura, aos órgãos competentes, Câmara de Vereadores etc.
Por se tratar de um evento triste que ocorre no município de Guarulhos é importante que a Congregação
saiba.  Representação  discente  -  Primeiro  Informe A  discente  Júlia  agradeceu  a  oportunidade  e
cumprimentou  a  todos  presentes,  informou que  faz  parte  do Coletivo Madame Satã  que é  o  coletivo
LGBTQIAP+ do campus Guarulhos e que trouxe à Congregação o projeto dos banheiros sem gênero que
surgiu a partir de diversos relatos de pessoas transgêneras e, principalmente, de não-binárias que não se
sentiam confortáveis  ou seguras para frequentar  os  banheiros do campus e passavam o dia sem ir  ao
banheiro,  resultando em problemas de saúde.  Em conjunto com a Direção Acadêmica foi  pensado em
soluções  que  pudessem  atender  a  todos.  O  coletivo  realizou  uma  pesquisa  via  Google  Forms  a  ser
respondida por docentes, discentes e TAEs e obteve 380 respostas, dentre essas 55 respostas de pessoas
trans,  o  que demonstra  que não se  trata  de um problema pontual.  O coletivo contabilizou o total  de
banheiros  públicos,  femininos e  masculinos,  no campus,  chegando a  14 femininos e  14 masculinos.  O
projeto seria pegar uma parcela desse total de banheiros e realizar pequenas mudanças para que não se
limitasse a gêneros: retirada das placas e, no caso dos banheiros masculinos, os mictórios seriam fechados
em cabines. Um documento será disponibilizado aos conselheiros com maiores detalhes sobre o projeto,
Júlia pediu que lessem e refletissem sobre a questão porque o tema será debatido e votado na próxima
reunião da Congregação. O Prof. Bruno agradeceu a fala da discente e informou que essa discussão não se
limita ao campus Guarulhos, há uma discussão em toda a universidade sobre isso. Em uma reunião entre a
Reitoria  e  os  diretores  acadêmicos  dos campi  sobre o  assunto,  o  Pró-Reitor  De Assuntos  Estudantis E
Políticas Afirmativas informou que há placas que foram encaminhadas a todos os campi a serem afixadas
nos banheiros alertando contra atitudes não adequadas e preconceituosas. Tais placas ficaram desgastadas
e algumas acabaram já sendo retiradas, devido a qualidade do material com que foram confeccionadas. O
Prof.  Bruno agradeceu ao coletivo Madame Satã por  tomar a  iniciativa desse movimento que é muito
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importante. Júlia informou que, por ora, seria uma terceira opção até para que as mulheres se sintam mais
seguras  utilizando  o  banheiro  feminino,  mas,  futuramente,  poderiam  todos  serem  sem  gênero.  Não
havendo mais informes o Presidente agradeceu e declarou encerrada a reunião às 11 horas e 17 minutos.
Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Andreia Costa Torres, secretária, lavrei a presente ata que,
após aprovada, será assinada por mim e pelo Sr. Presidente.

Prof. Dr. Bruno Konder Comparato
Diretor Acadêmico do Campus Guarulhos

Presidente da Congregação - Campus Guarulhos - Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas

Andreia Costa Torres
Secretária da Congregação - Campus Guarulhos - Escola de Filosofia, Letras e Ciências Humanas
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